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Direzione generale enti locali e finanze 
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Procedura aperta per l’affidamento dei servizi assicurativi relativi ai 

beni ed all’attività istituzionale della Regione Autonoma della 

Sardegna - Lotto 1 CIG 43442192ED - Lotto 2 CIG 4349467DB3 - 

Lotto 3 CIG 4349505D0F - Lotto 4 CIG 434952800E - Lotto 5 CIG 

443133989E - Lotto 6 CIG 4431371308 - Lotto 7 CIG 44315896ED - 

Lotto 8 4431598E58 

Risposte ai quesiti. 
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Quesito n. 1 

Con riferimento al lotto 6 – Kasko veicoli si chiede di avere le statistiche sinistri. 

Risposta 

Non ci sono sinistri in relazione al lotto 6 – kasko veicoli. 

 

Quesito n. 2 

Con riferimento ai diversi lotti, si chiedono le statistiche sinistri con dettaglio degli importi pagati, 

riservati e senza seguito, motivi di eventuali contestazioni, tempistiche della vicenda, stato della 

vertenza, etc. 

Risposta 

Le statistiche sinistri verranno trasmesse unicamente alle società che ne faranno richiesta e non 

verranno pubblicate sul sito internet unitamente alla restante documentazione di gara. Il documento 

trasmesso è l’unico a disposizione dell’Amministrazione, pertanto la carenza di determinate 

informazioni deve imputarsi all’impossibilità di reperimento delle stesse. Non saranno inoltre inviati 

dettagli che riguardano singoli assicurati. 

 

Quesito n. 3 

Con riferimento ai diversi lotti si chiedono informazioni relativamente alle attuali compagnie 

assicuratrici, i premi in corso pagati, eventuali modifiche rilevanti che hanno interessato i capitolati 

della presente procedura rispetto a quelli relativi ai contratti in corso (garanzie prestate, somme e/o 

categorie assicurate, scoperti e franchigie). 
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Risposta 

Si ritiene che le informazioni richieste non siano propedeutiche alla gara e che non rilevino al fine della 

valutazione dei rischi. 

 

Quesito n. 4 

Con riferimento a diversi lotti si chiedono informazioni relativamente al consuntivo dell’importo delle 

retribuzioni, i km percorsi, e/o altri elementi variabili sui quali è stato calcolato il premio. 

Risposta 

Le informazioni richieste sono riportate nei rispettivi capitolati tecnici. 

 

Quesito n. 5 

Con riferimento al lotto 7 – All risks si chiedono informazioni relativamente alle tre principali unità di 

rischio (M.U.R.). 

Risposta 

I dati disponibili saranno trasmessi a mezzo e-mail alle compagnie che ne faranno richiesta. 

 

Quesito n. 6 

Con riferimento al lotto 5 – RC patrimoniale ed in particolare all’art. 20 “Estensione territoriale” del 

capitolato tecnico, al secondo comma si riporta “Nonostante quanto sopra, viene concordato che la 

garanzia è valida anche per la responsabilità derivante all’Assicurato per atti ed omissioni - nonché nei 

confronti - del personale mentre presta servizio all’estero, ma limitatamente alle Perdite Patrimoniali 

risarcibili ai termini della legge italiana ed esclusivamente in relazione ad attività previste e consentite 

dal loro contratto di lavoro o mandato specifico ricevuto. 
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Si chiedono informazioni su cosa deve intendersi per “presta servizio all’estero”. 

Risposta 

Con il riferimento alla dicitura ”presta servizio all’estero”, deve intendersi lo svolgimento temporaneo 

delle mansioni al di fuori del territorio nazionale, da parte del personale dirigente e degli organi politici 

regionali. 

Allo stato attuale non è ricoperto l’incarico di dirigente preposto all’Ufficio di rappresentanza di 

Bruxelles. 

 

Quesito n. 7 

Con riferimento al lotto 5 – RC patrimoniale ed in particolare all’art. 17 “Limiti di indennizzo” del 

capitolato tecnico, al primo comma si riporta “L’Assicurazione è prestata fino alla concorrenza del 

Massimale indicato nella scheda di quotazione per ciascun sinistro ed annualmente in aggregato, 

indipendentemente dal numero dei sinistri denunciati dall’Assicurato nello stesso periodo.” 

La scheda di offerta allegata al capitolato riporta i seguenti valori: massimale di € 1.000.000,00 per 

persona, massimale di € 10.000.000,00 per sinistro e massimale aggregato per anno di 

€ 20.000.000,00. 

Si chiedono informazioni su come devono essere considerati i massimali richiesti nella scheda di 

offerta. 

Risposta 

I massimali sono quelli riportati nel capitolato tecnico. 
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Quesito n. 8 

Con riferimento alla tabella di cui all’art. 3. “Durata dell’appalto - importo a base d’asta - importo 

presunto”, relativamente ai dati del lotto 7 – All risks, si rileva una incongruenza tra l’importo del 

premio annuale e quello triennale. 

Si chiedono informazioni su quale importo deve considerarsi corretto. 

Risposta 

Il dato corretto è quello relativo al premio triennale (€ 390.000,00), pertanto l’importo annuale corretto 

è pari € 130.000,00 e non € 240.000,00 come erroneamente indicato in tabella. 

 

Quesito n. 9 

Con riferimento a quanto disposto alla lettera f) dell’art. 4 “Requisiti di partecipazione” del disciplinare 

di gara, si chiede di specificare se, con riferimento a ciascun singolo lotto, la prescrizione di “avere 

effettuato nell'ultimo triennio almeno 5 servizi assicurativi nel settore pertinente il lotto medesimo, resi 

a favore di Enti, Istituzioni o Società Pubbliche o Private con sede nell'unione Europea, 

complessivamente di valore non inferiore ad € 25.000.000, fatta eccezione per il Lotto 8 -Tutela 

Legale, per il quale tale valore deve essere complessivamente non inferiore a € 2.000.000,00”, si deve 

effettivamente intendere come ammontare dei premi dei n.5 servizi (polizze). 

Risposta 

Il requisito richiesto presuppone l’aver effettuato nell'ultimo triennio almeno 5 servizi assicurativi nel 

settore pertinente il lotto cui si partecipa, resi a favore di Enti, Istituzioni o Società Pubbliche o Private 

con sede nell'unione Europea, di valore non inferiore ad € 25.000.000 nel complesso dei cinque 

contratti, fatta eccezione per il Lotto 8 -Tutela Legale, per il quale tale valore deve essere 

complessivamente non inferiore a € 2.000.000,00. 
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Quesito n. 10 

Con riferimento alla scheda di quotazione del lotto 5 – RC patrimoniale si chiedono informazioni sulla 

suddivisione dei 204 dirigenti indicati in polizza indicando il numero dei dirigenti tecnici e dei dirigenti 

amministrativi. 

Risposta 

L’Amministrazione regionale non prevede nel ruolo dirigenziale alcuna distinzione tra tecnici e 

amministrativi. 

 

Quesito n. 11 

Con riferimento al capitolato tecnico del lotto 6 – kasko veicoli, si rileva una incongruenza tra l’importo 

del valore assicurato a primo rischio assoluto riportato nella scheda di quotazione (€ 40.000,00) e 

l’importo indicato alla lettera i) delle condizioni aggiuntive (€ 20.000,00). 

Si chiede di conoscere l’importo corretto. 

Risposta 

L’importo corretto è pari a € 40.000,00. 
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Quesito n. 12 

È stata richiesta la compilazione di un questionario informativo. 

Risposta 

Si riporta il questionario richiesto. 

 

1. INFORMAZIONI GENERALI 

1. General Information 

 

Nome dell’Ente / Name of the Entity l Regione Autonoma della Sardegna – Assessorato 

degli enti locali, finanze e urbanistica – Direzione 

generale enti locali e finanze –Servizio 

Provveditorato 

Indirizzo / Address Viale Trieste, 186 – 09123 CAGLIARI 

Numero dei Dipendenti  / Number of  Employees l 

Numero Dirigenti Generali / Tecnici / Amministrativi 

No. of Managers / Technicians / Administrative  

> 4.300 

204 

Numero di Abitanti / Number of Inhabitants 1.675.411 

Superficie in km
2 
/Surface in square km 24.090 

 

2. SERVIZI E ATTIVITÀ 

2. Services and Activities 

Indicare le attività per le quali l’Ente è responsabile e se vi sono dei programmi di 

manutenzione rispetto alle attività che seguono: 

Are you responsible and do you have maintenance programmes in force in respect of each of the 

following: 

 

  
Programma di manutenzione 

Maintenance Programme 
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Responsabilità 

Responsability 

Gestione propria 

Own management 

Subappalto / 

Subcontract 

A mezzo 

Aziende 

municipalizzate/ 

Via Utilities 

Non gestita Not 

managed 

Fornitura Elettrica 

Electricity supply 
    NO 

Fornitura Gas 

Gas supply 
    NO 

Acquedotti 

Water system 
    NO 

Manutenzione strade 

Roads maintenance 
    NO 

Illuminazione e 

segnaletica stradale 

Roads lights and signals 

    NO 

Scuole / Schools     NO 

Stadio (oltre 5.000 

posti) / Stadium (over 

5.000 sits) 

    NO 

Sistemi di 

fognatura / 

Drainage systems 

    NO 

Case di riposo (con 

più di 100 posti) 

Hospices (over 100 

beneficiaries) 

    NO 

Palazzo comunale 

Council-house building 
SI NO SI NO  

Ospedali / Hospitals     NO 

Trasporti 

pubblici/Public 

transport 

SI SI NO SI  



 

ASSESSORATO DEGLI ENTI LOCALI, FINANZE ED URBANISTICA 

Direzione generale enti locali e finanze 

Servizio provveditorato

Protezione civile / 

Civil Defence 
SI SI NO NO  

Nettezza urbana / 

Waste disposal 
    NO 

 

In caso di risposte affermative rispetto alle responsabilità, fornire dettagli completi (ad 

esempio numero e dimensioni , impianti, caratteristiche): 

In respect of responsabilities if your answer is YES, please provide complete details (e.g. numbers 

and size, plants, features) : 

 

Indicare se esistono caratteristiche specifiche nella zona di competenza dell’Ente che possono 

influenzare l’assunzione del rischio ( ad esempio manifestazioni locali, feste, caratteristiche 

geografiche, idrologiche etc.): 

Please specify if there are specific features in the area under your authority which may influence the 

underwriting of the risk (e.g. events , feasts, geographic and idrological features): 

------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

3. DANNI E SINISTRI 

3. Damages and Losses 

La zona geografica in cui è situato l’Ente, è classificata o considerata un’ area soggetta ad 

alluvioni o inondazioni? NO 

In caso affermativo, fornire tutti i dettagli di tutti gli eventi di tale tipo degli ultimi 5 anni 

Is the Local Government in an area either designated or considered to be a flood or flooding area? 

If so, give full details of all instances of flood or flooding during the past 5 years 

 

La zona geografica in cui è situato l’Ente, è classificata o considerata  un’ area soggetta a 

fenomeni tellurici? NO 

In caso affermativo, fornire tutti i dettagli di tutti gli eventi di tale tipo  degli ultimi 5 anni 

Is the Local Government in an area either designated or considered to be an earthquake area? 

If so, give full details of all instances of earthquake during the past 5 years 
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Si prega di allegare al presente questionario l’elenco dei sinistri, dell’Ente, liquidati o a riserva 

avvenuti negli ultimi 5 anni al lordo delle franchigie. 

This Proposal form is to be accompanied by a full list of all paid and outstanding losses which have 

been suffered by the Local Government during the past 5 years, inclusive of any deductible applied. 

 

L’elenco sinistri deve contenere: 

This list must include: 

a) Data in cui il sinistro è avvenuto / Data of loss 

b) Ammontare del sinistro / Amount of loss 

c) Liquidato o riservato / Whether paid or outstanding 

d) Dettaglio delle circostanze di ciascun sinistro, liquidato o a riserva, con un ammontare 

superiore a Euro 10.000,00 / Details of circumstances of any loss paid or outstanding for any 

amount larger than Euro 10.000,00 

Si veda in proposito la risposta al quesito n. 2. 

Il Comune è a conoscenza di fatti o circostanze che 

potrebbero portare ad eventuali richieste di risarcimento? 

Is the Council aware of any facts or circumstances  which may 

result in a Claim? 

NO 

 

4. Dati finanziari e retribuzioni 

4. Financial data and wages 

I dati sono riportati nel capitolato tecnico 
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Indicare i seguenti dati finanziari per l’ultimo esercizio, 

l’esercizio precedente e per l’esercizio in corso (stima) 

approvati dal Comune: 

Provide the following financial data approved by the Council for 

the last financial year, the previous financial year and the current 

financial year (estimate) 

- Retribuzioni / Wages 

Allegare Bilancio approvato per l’ultimo esercizio ed 

elenco/inventario per le proprietà immobiliari  Attach Balance 

sheet and list of Buildings 

L’elenco delle proprietà immobiliari verrà inviato a mezzo e-mail 

alle società che ne faranno richiesta e non è soggetto a 

pubblicazione sul sito internet 

 

 

 

Anno in corso / 

Current Year 

 

 

 

 

 

Anno prossimo 

/ Next year 

stimate  

5. COPERTURA ASSICURATIVA 

5. Insurance aspects 

Attuali Assicuratori   ________________________ 

Current Insurer     

Massimale per sinistro RCT ________________________ 

TPL limit of indemnity e.e.l. 

Massimale per sinistro RCO ________________________ 

E.L. limit of indemnity     

Franchigia ________________________ 

Retention     

Decorrenza della polizza ________________________ 

Inception date       

Scadenza della polizza ________________________ 

Expiry date      

Premio Imponibile annuo e tasso ________________________ 

Annual premium (before taxes) and rate    

 

Si veda in proposito la risposta al quesito n. 3. 

 


